

# 欧洲距离战略自主还有多远

新华社记者 任珂 唐霁 康逸

法国总统马克龙近日在不同场合表示,欧洲应减少对美国的依赖,努力实现战略自主。马克龙的言论得到欧洲理事会主席米歇尔等人的呼应,但也招致质疑和批评。

呼吁战略自主的“欧洲声音”不断升高,表明在乌克兰危机延宕不休和国际格局深刻变革的大背景下,部分欧洲政治家正在反思遭受侵蚀的欧洲主权,希望欧洲成为国际格局中的独立一极。但由于美国的裹挟施压以及欧盟成员国之间的利益差别,欧洲战略自主之路注定不会平坦。

## 反思:不能成为“美国的追随者”

近期,马克龙就欧洲战略自主问题频频发声。据法国《回声报》和美国《政治报》网站9日报道,在结束访华后回国的飞机上,马克龙表示,欧洲面临的巨大风险是“陷入本不属于我们的危机”,但欧洲的矛盾之处在于,欧洲自认为只是“美国的追随者”。他指出,欧洲在武器和能源方面增加了对美国的依赖,必须集中精力推动欧洲自身国防工业发展和能源供应多样化。

11日,马克龙访问荷兰期间在海牙就欧洲主权问题发表讲话说,新冠疫情和乌克兰危机证明了欧洲主权的必要性,这一概念代表欧洲必须能“选择自己的伙伴,决定自己

的命运”。欧洲应成为“创造规则”者,而非追随者。他还在社交媒体上连续发文,呼吁加强欧洲战略自主:“我们欧洲的经济主权,是我们的目标。为了实现这一目标,欧洲已经不再天真。”

马克龙的一系列表态在法国和欧盟内部得到支持。欧洲理事会主席米歇尔表示,虽然欧盟对与美国的联盟存在强烈依赖,但如果因为这种联盟就假定我们会盲目、系统地所有问题上遵循美国的立场,那就错了。“法国经济、财政及工业、数字主权部长布鲁诺·勒梅尔说,欧洲应实现自主,不仅是经济、军事、金融领域的自主,还要实现“思考自主”。匈牙利总理政治政策主任欧尔班·鲍拉日呼吁:“欧洲,现在是时候醒醒了!”德国联邦议院社民党议会党团主席罗尔夫·米策尼希表示,欧盟必须尽可能发挥独立作用,而不是在亚太地区成为美国的附庸,“马克龙是对的”。

## 挑战:战略自主遭侵蚀

部分欧洲领导人此时强调欧洲战略自主,反映了欧盟当下面临的一项现实挑战,即战略自主遭受侵蚀。

战略自主一直是欧洲一体化事业的远大目标。从戴高乐到希拉克,从施罗德到默克尔,在这些政治家领导下,欧洲一直朝这一目标努力,也取得了重要成就。

然而,自乌克兰危机升级以来,欧洲战略自主遭受空前挑战。面对欧洲大陆战火重燃,欧盟在军事上几乎没有行动能力,只能依赖美国主导的北约。目前,欧洲被美国裹挟,一边倒地支持乌克兰、制裁俄罗斯,失去了自主立场。马克龙关于“想要在乌克兰实现和平,就不要羞辱俄罗斯”的理性表态,也招来众多批评。

但做美国的“追随者”让欧洲吃尽苦头。极限制裁俄罗斯导致能源危机并加剧通货膨胀,在欧洲多国引发社会动荡。为解决能源危机,欧盟只能加大对美能源依赖,使美国成为其最大原油供应国。此外,美国出台《通胀削减法案》,用高额补贴等措施促使欧洲绿色产业迁入美国,也让欧盟心生抱怨和不满。

欧洲智库欧洲对外关系委员会高级政策研究员乌里克·弗兰克认为,欧洲战略自主或者欧洲主权的理想和理念应保持不变。欧洲需要变得更强大、更团结,而不是直接依赖美国。

## 阻力:未来之路不平坦

马克龙等欧洲领导人的“觉醒”,激励了欧盟真正捍卫自身利益,在世界多极格局中扮演重要角色的雄心。但他们也面临着巨大压力,尤其是部分欧盟国家的反对和跨大西洋派的阻挠。

出于历史原因和现实地缘政治

考量,不少中东欧国家持反俄立场。多年来,这些“新欧洲”国家主动向美国靠拢,常与以法德为代表的“老欧洲”意见相左。马克龙近来关于减少对美依赖的言论立即引来这些国家的强烈反对。

波兰总统杜达的外交政策顾问马尔钦·普日达奇明确表态,华沙不赞成任何脱离华盛顿的做法。“我们相信欧洲更需要美国……今天美国比法国更能保证欧洲安全。”

欧洲一体化和跨大西洋联盟一直是欧盟内外政策的两大支柱,由此形成了欧洲本土派和跨大西洋派两股有时相互矛盾的政治力量。马克龙的主张得到欧洲本土派支持但遭到跨大西洋派反对。亲美的德国绿党和自民党人士指责马克龙的立场对欧洲来说不是明智的战略。法国和德国的一些媒体和智库则批评马克龙的言论不合时宜、破坏欧美团结。

熟悉布鲁塞尔和巴黎政治圈的法国籍欧洲议会议员埃尔夫·朱万告诉记者,美国通过各种渠道拉拢欧盟人士或让智库专家发声造势,他的不少议员同事也成为为美国利益服务的工具。“虽然我在很多事情上不赞成马克龙的观点,但在欧洲战略自主这个问题上我完全赞同马克龙总统。只有平衡我们与美国以及世界其他国家的关系,欧盟才能实现战略自主,而这也必须实现。”(新华社布鲁塞尔4月13日电)

## 卡塔尔和巴林决定恢复外交关系

据新华社北京4月13日电综合新华社驻外记者报道:卡塔尔-巴林(复交)后续行动委员会12日在沙特阿拉伯首都利雅得举行第二次会议。两国决定根据联合国宪章和《维也纳外交关系公约》恢复两国间外交关系。

据卡塔尔通讯社12日报道,卡塔尔和巴林代表团在会谈中强调,恢复外交关系源自两国共同愿望,旨在发展双边关系,促进海湾地区团结与一体化,符合海湾合作委员会(海合会)宪章,也是对国家间平等、国家主权和独立、领土完整以及睦邻友好原则的尊重。

巴林通讯社12日报道说,两国参会代表团分别由卡塔尔外交部秘书长哈马迪和巴林副外交大臣阿卜杜拉率领。

## 俄方确认圣彼得堡咖啡馆爆炸案又一嫌疑人身份

据新华社莫斯科4月13日电(记者安晓萌)俄罗斯联邦安全局13日通报,一名乌克兰籍男子涉嫌参与圣彼得堡咖啡馆爆炸案,已确认其身份。

俄联邦安全局当天在官网发布消息说,经调查,乌克兰公民尤里·杰尼索夫涉嫌与早些时候被捕的达里娅·特列波娃一同策划圣彼得堡咖啡馆爆炸案。杰尼索夫在莫斯科将藏有爆炸物的雕像快速递给特列波娃。

俄联邦安全局称,杰尼索夫生于1987年。今年2月,他受乌克兰安全机构指使,自基辅过境拉脱维亚抵达莫斯科,在那里收集俄知名人士、网名为“弗拉德连·塔塔尔斯基”的战地记者马克西姆·福明的信息。杰尼索夫在爆炸案发生后搭乘飞机离开俄罗斯前往土耳其。俄有关部门已采取行动,准备对杰尼索夫发起国际通缉。

俄联邦安全局称,圣彼得堡咖啡馆爆炸案由乌克兰安全机构及其代理人策划,包括藏匿在境外的俄反对派人士。

## 英国2月GDP环比零增长

新华社伦敦4月13日电(记者张亚东)英国国家统计局13日公布的统计数据显示,今年2月英国国内生产总值(GDP)环比零增长。

数据显示,2月英国服务业环比下降0.1%,制造业下降0.2%。不过,当月英国建筑业增长2.4%。

英国国家统计局同时将1月的经济增长率由此前的0.3%上调至0.4%。在截至今年2月的3个月内,英国经济增长率为0.1%。

英国财政大臣杰里米·亨特表示,英国经济看起来比预想的要好。英国政府采取的经济支持政策将使该国避免陷入技术性衰退。

国际货币基金组织日前预测,2023年英国经济将萎缩0.3%。

# 中老铁路开行国际旅客列车



4月13日,在中老铁路老挝磨丁站,工作人员欢迎乘坐D887次国际旅客列车的旅客抵达磨丁。

4月13日,中老铁路从中国昆明南站、老挝万象站双向对开D887次和D888次国际旅客列车,两地乘火车可当日通达。列车使用动力集中型“复兴号”“澜沧号”动车组开行,最高运行时速160公里。采取朝发夕至运行模式,每日双向对开各1列。全程经停昆明南、普洱、西双版纳、磨憨、磨丁、琅勃拉邦、万荣、万象8个车站,采取“两地两检”通关模式。

新华社发

## 美媒刊文称 美国对抗中国 盟友越发不适

新华社华盛顿4月12日电(记者邓仙来)美国《政治报》网站近日刊文说,几乎没有一个美国盟友真正全心支持对华冷战的观点。美国政府采取对抗中国的政策,这让其盟友越发感到不适。

该网站10日发表题为《美国“孤身”与中国对抗》的报道说,国际货币基金组织和世界银行本周举行春季年会,世界经济正面临通

胀居高不下,银行业危机蔓延等一系列不确定因素冲击。作为世界前两大经济体的美国和中国之间的紧张关系成为此次会议“令人不适的背景”。

报道说,中国在国际多边组织中扮演越来越重要的角色,美国的盟友直言不讳地表示,如果美国政府进一步采取企图孤立中国的行动,这可能会带来潜在

的经济上的“痛苦”,令盟友感到不适。

报道引述美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默的话说,几乎没有一个美国盟友真正全心支持对华冷战的观点。每当涉及对华关系,美国国内政治气氛便充满“惊人的恶意和敌意”,但对任何一个美国盟友来说,通常情况并非如此。

# 日本民众集会抗议核污染水排海计划



4月13日,在日本东京,民众手举标语在日本国会众议院第二委员会馆前参加集会抗议。

两年前的今天,日本政府无视国内外反对声音,决定将福岛第一核电站上百万吨核污染水排入大海。这一决定宣布以来,日本民众已举行了多次集会抗议。13日,一些日本民众在日本国会附近举行集会,抗议日本政府推进核污染水排海计划。据介绍,当天在日本国会众议院第二委员会馆前的集会约有120人参加。

新华社记者 岳晨星 摄

## 中国代表呼吁支持马里政府开展反恐行动

据新华社联合国4月12日电(记者王建刚)中国常驻联合国代表张军12日在安理会马里问题公开会上表示,国际社会应支持马里政府大力开展反恐行动,推进落实和平协议对维护马里和平稳定至关重要。

张军表示,支持马里反恐维稳是重中之重。马里政府大力开展反恐行动,启动中部地区综合稳定战略,为改善地区形势、保障民众安全作出不懈努力,值得予以肯定。同时,马里中部、北部地区恐怖活动仍十分猖獗,恐怖分子洗劫村庄、驱赶村民,造成大量人员伤亡和民众流离失所,严重威胁马里及地区稳定。国际社会要把支持马里反恐维稳、保护平民摆在最突出

位置,在资金、装备、情报、后勤等方面提供更多帮助。

张军说,联合国驻马里多层次综合稳定特派团(马里稳定团)要履行好安理会授权,提供全方位支持。一些国家提到人权问题,中方认为反恐行动的根本目的是保护平民生命安全等基本人权。中方反对把人权作为政治工具干扰反恐行动,也不赞成将人权问题同提供反恐支持挂钩,这样的做法不仅干涉马里主权,更不利于保护人权。

张军强调,推进落实和平协议对维护马里和平稳定至关重要。各签署方要切实履行承诺,通过举行高级别对话等措施,照顾彼此关切,消弭矛盾分歧,共同维护国家主权、安全和统一。

## 沙特和叙利亚欢迎启动恢复两国间领事服务和民航航班

新华社利雅得4月12日电(记者胡冠)沙特阿拉伯和叙利亚外长12日发表联合声明,对两国开始着手恢复领事服务和来往航班表示欢迎。

据沙特媒体报道,叙利亚外长梅克达德当天抵达沙特西部港口城市吉达,对沙特进行访问并与沙特外交大臣费萨尔举行会晤。这是自2011年叙利亚危机爆发以来叙外长首次访问沙特。

在访问结束时发表的联合声明中,双方表示就以政治手段解决叙利亚危机并维护叙利亚统一、安全、稳定

等进行了讨论。

沙叙双方在联合声明中强调解决叙利亚人道主义危机的重要性,同意为将人道主义援助运抵叙利亚全境创造有利条件,并协助叙难民和流离失所者返回家园。

两国外长还就在反恐、打击毒品走私和叙境内非法武装、恢复叙利亚在阿拉伯世界合法地位等领域的合作进行了磋商,并一致表示反对外国势力干涉叙利亚内政。

2011年叙利亚内战爆发后,沙特于次年与叙利亚断绝外交关系。

## 英国能源智库报告显示

### 去年是世界向清洁能源过渡的转折点

据新华社伦敦4月12日电(记者郭爽)英国能源智库 Ember12日发表最新报告说,2022年全球发电排放量或已达峰值,预计未来几年将开始下降;而风能和太阳能占全球电力的比重达到创纪录的12%,这表明电力行业在已经向清洁能源过渡的转折点。

这份名为《2023年全球电力评论》的报告分析了78个国家和地区过去一年的电力数据,它们占到全球电力需求的93%。报告得出结论说,2022年电力行业的排放量上升了

1.3%,达到历史最高水平。

与此同时,2022年,所有清洁能源(可再生能源和核电)合计占全球电力的39%,创历史新高。太阳能发电量增长24%,连续18年成为增长最快的电力来源;风力发电量增长17%。

风能和太阳能在全球电力结构中的占比从2021年的10%上升到2022年的12%,获得创纪录增长,未来有望继续增长。目前,有超过60个国家和地区10%以上的电力来自风能和太阳能。

## 泰国:泼水庆新年



4月13日,在泰国曼谷,人们参加泼水狂欢活动庆祝宋干节。宋干节又称泼水节,是泰历传统新年。人们通过到寺庙祈福、用清水洗濯佛像、互相泼水祝福等方式庆祝节日。

新华社发

## 中国长城资产管理股份有限公司辽宁省分公司对中冶置业(营口)万隆广场有限公司债权资产处置公告

受汇达资产托管有限责任公司委托,聘请我公司开展对锦州银行股份有限公司风险资产中冶置业(营口)万隆广场有限公司债权本息的管理和处置工作,该债权总额28358.66万元,其中贷款本金18848万元,截至2023年3月31日利息9510.66万元。贷款方式为保证和抵押,抵押物为中冶置业(营口)万隆广场有限公司名下住宅543套和商铺108套;保证人为刘宝福。债权已经诉讼且处于执行阶段。欲了解详细信息请登录公司网站http://www.gwamcc.com。

处置方式:单户或组包产权交易所转让、拍卖转让、协议转让、债务减免、债务重组、执行和解或其他处置方式。

交易对象:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、原债务企业管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、原债务企业资产管理层或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员除外)。

公告发布日期及有效期限:公告发布日期为2023年4月14日,有效期限自本公告发布之日起20个工作日。

交易条件:一次性付款或分期付款。上述债权自本公告发布之日起20个工作日内受理对上述债权资产相关处置的征询和异议,以及有关排斥、阻挠征询或异议以及其他干扰资产处置公告活动的举报。

以上信息仅供参考,最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。

受理公示事项  
联系人:张女士 联系电话:024-31880327  
通信地址:沈阳市和平区三好街81号 邮政编码:110004  
分公司监察审计部门联系人:卢先生 联系电话:024-31880275

中国长城资产管理股份有限公司辽宁省分公司 2023年4月14日

遗失声明 张博鸿遗失辽宁广播电视台通行证,证号:002558,声明作废。